

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9



Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

Instituto de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

MÉTODO HÖGYES

Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2º

INSISTIENDO

El Ministerio de Hacienda, según se dice, sigue trabajando con gran actividad en todos los asuntos que a aquel departamento afectan.

Y como uno de estos asuntos, según la misma prensa, es el de la conversión de cargas de Justicia, nos permitimos llamar de nuevo la atención de nuestro digno Ayuntamiento para que no descuide la reclamación de las cantidades que el Estado debe a la Santa Limosna.

Por las «Salinas a Armillas», finca vendida en Marzo de 1872 y pagada por el comprador en Junio del mismo año (cartas de pago números 141 y 180) se expidió la inscripción núm. 82.296 (capital 668.852 reales e interés anual de 20.065'56) refundida con las demás por la Ley de 1882 en la actual núm. 1.313.

Dijimos en otra ocasión que desde el 56 hasta el 72 el Estado se benefició de las rentas de dichas Salinas y que esas rentas con los intereses acumulados hasta el día importaban una respetable suma.

Pero no es esto sólo. Además de las fincas representadas en la inscripción núm. 1.313, poseía el Legado de Francés de Aranda, si nuestros informes son ciertos, y creemos que lo son, un censo sobre una Masada, partida de la Dehesa en Valdelinares y que fué redimido en Agosto de

1869 en la cantidad de 938 escudos 308 milésimas, del cual censo no tenemos noticia que se haya emitido nunca inscripción alguna por el Estado. Y 938'308 escudos al 3 por 100 desde el año 56 algo significan.

Unase esto a lo de los remanentes indicados y se entenderá fácilmente la razón de nuestra insistencia en este punto. Porque no, no fué la voluntad del fundador que el Estado dispusiera de esas rentas dedicándolas a otras atenciones, sino ayudar y favorecer a los pobres de Teruel.

De asuntos como éste que interesan a Corporaciones no sólo de la capital sino de varios pueblos de la provincia, tenemos algunas notas en cartera. Pero de ellos trataremos en numeros sucesivos procurando atender y estimular al gobierno conservador, único capaz a realizar tan saludable obra, a que vaya limpiando poco a poco, si no todas algunas de las manchas con que las leyes desamortizadoras emborraron nuestra historia; a que atienda reclamaciones justas y abrevie trámites ridículos de expedientes y que restablezca el orden, tantas veces alterado por caprichosas transgresiones, lo mismo en este que en los demás ramos de la Administración pública.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTAPLANA

SIN RETROCEDER

El desconsolador espectáculo del partido liberal, abandonando el Poder en trances tan críticos y amargos para el país; la lucha fratricida que mantienen sus elementos por cuestiones de forma, poniendo de manifiesto la falta de ideales y la sebra de ambiciones, parece que ha engendrado en España una especie de repugnancia hacia los partidos turnantes, sostenida por ciertos periódicos no sabemos con qué fin, pero aprovechando el estremecimiento de juventud y vida nueva que parece notarse en el pueblo.

Todos reconocen la abnegación del partido conservador al encargarse del poder cuando en España los gérmenes de la revolución fermentaban con tal violencia que amenazaban estallar produciendo horrible cataclismo, todos aplauden el tacto con que el gobierno ha sabido dominar la situación, hasta el punto de dar por conjurado el peligro, y sin embargo se pretende que el Sr. Dato después de labor tan meritoria, deje franco el paso a hombres desligados por completo de compromisos políticos, ajenos a los partidos turnantes; es decir, de elementos heterogéneos, con aptitudes excepcionales y sin mácula, que aseguran existen en abundancia en nuestra patria.

Es decir, se trata de un caso de ingratitud manifiesta; se reconoce que los actos gubernamentales son acertados y acertada la labor de los gobernantes, y en vez de alentarlos para que prosigan el camino emprendido, tratan de licenciarlos y sustituirlos por personas cuya existencia se supone pero que nadie señala ni determina.

Los espíritus selectos, los que se creen y tratan de que los demás les creamos la quinta esencia del intelectualismo, pretenden encauzar las corrientes de la opinión por las vías del progreso ultra modernista; y se lo arreglan tan bien, que sólo consiguen la sensación de que España es un pueblo en descomposición donde todo está corrompido y es susceptible de modificación.

Para los que de veras aman a su patria debía ser artículo de fe la consigna de mantener el orden a todo trance, apoyando a los poderes constituidos sin mirar su filiación política y deponiendo odios y antagonismos de partidos; pero hay gentes de espíritu perturbador que tratan de aprovecharse de las circunstan-

cias angustiosas por que atravesamos para imponer soluciones que el país repugna, pasando plaza de innovadores cuando en realidad no son más que grandes histriones.

Porque hay un partido que se descompone por causa tan baladí como una jefatura, juzgan a los demás de igual consistencia, sin cohesión propicios a toda concupiscencia y dispuestos a venderse por un plato de lentejas como cualquier advenedizo.

Esto es un error. Para aquilatar los méritos de una colectividad y formular un juicio tan desprovisto de fundamento como ese, debía recurrirse a la piedra de toque de la comparación, que si a veces resulta odiosa hay ocasiones en que suele ser muy útil.

Cuando cayó el partido liberal, el ambiente nacional estaba lleno de zozobras ante el temor de que se rompiera la sagrada neutralidad y nos llevase a la ruina; vino el partido conservador y renació la tranquilidad. Dato al frente de los destinos del país y el Marqués de Lema en el Ministerio de Estado eran garantía segura de que la paz exterior no se turbaría ni un momento, a pesar de los esfuerzos de unos cuantos vividores sin conciencia; su feliz actuación en la anterior etapa conservadora, eran garantía de que así había de suceder. Si se examina imparcialmente la constitución del ministerio, se verá que no es un asilo donde se van recogiendo los que aspiran a una pingüe cesantía, sino que han ido a los cargos hombres de sonda preparación en cada especialidad y reconocido talento. Digamos si no los nombres de Lema, Bugallal, Burgos y el Vizconde de Eza.

Y si esto es así, ¿no es criminal predicar un cambio de situación cuando empieza a renacer la tranquilidad pública?

Afortunadamente, el partido conservador capacitado de su deber y mirando con serenidad al porvenir, no se desviará del camino que le impone su deber e irá a las elecciones sin que le intimiden las alharacas de los pseudos regeneradores.

B. NITO.

ECOS DE LA SIERRA

EL VERANEO

Cada año es más crecido el contingente de forasteros que, desde distintos puntos de España, acuden a

esta hospitalaria y famosa sierra de Albarracín en busca de salutíferas aguas y ambiente fresco y oxigenado.

Los calores estivales apenas si son conocidos en estas montañas; su clima apacible y sano es alabado por cuantos las visitan; su aspecto pintoresco y alegre embelesan el ánimo del viajero y del turista.

El mapa poético de la Sierra ofrece infinidad de matices. El viajero que visita esta región agreste e incomparablemente bella, por raros que sean sus gustos, encuentra siempre paraje a propósito para satisfacerlos. Cada población tiene su faceta, su tonalidad particular. No hay un punto en ella que sea despreciable, que no ofrezca alguna novedad ó algún motivo de estudio.

El visitante comodón que no se sienta con fuerzas para penetrar en los abruptos laberintos de la Sierra y examinar sus asombrosas maravillas, sin necesidad de que abandone los goces sedentarios, encontrará en Albarracín, la ciudad vetusta, pero simpática, no pocas preciosidades que admirar. La acción salutífera del clima de la Sierra se deja sentir en Albarracín como en cualquier otro punto de la misma; las desnudas y atrevidas rocas que bordean los contornos de la ciudad, en cuyos niveles picachos el águila cuelga sus nidos, son de una belleza salvaje incomparable; su majestuosa vega, que el jugueteón Guadalaviar fecundiza, es de una feracidad sin límites; las frondosas alamedas de *Santacorchos*, suspenden el ánimo de observador ante lo delicioso y artístico del paisaje.

Y si el veraneante, ávido de emociones, no se apoltrona en el cerrado horizonte de la ciudad, si se interna en la Sierra en busca de sorpresas, a través de la misma, hallará no pocos motivos que le cautiven. Tropezará con el vergel de Tramacastilla, con ese trozo de vegetación exuberante y brava, que, por su tonalidad, parece transportado de las latitudes tropicales. En las inmediaciones de esa coquetona y limpia aldea, que reclina al pie de suave colina parece mirarse orgullosa en el espejo de su vega, están los manantiales que dan origen al río Guadalaviar. Los parajes del nacimiento de ese río, que tiene su estuario en la ciudad del Turia, son rincones que, vistos a través de un temperamento delicado, dan la sublime sensación del arte.

Si en su marcha ascendente no se detiene, tropezará el visitante con la *dehesa* de Griegos y la *pradera* de Bronchales. Ambas planicies, por su verdor y lozanía, por el sombaje de sus copudos pinos, por las abundantes y cristalinas fuentes que las salpican y por la fuerza de su colorido, presentan un conjunto tan fascinador y de aspecto tan riente que, para hallar algo que con ellas tenga similitud, tendríamos que trasladarnos a las campiñas guipuzcuarias.

Las extensas, tupidas y lujuriosas selvas del *Puerto* de Orihuela y el *Garbe* de Terriente, parecen emular las boscosas montañas de los Pirineos



KUSTOS

APAGA-FUEGOS
portátil Químico

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente *inexplosible* porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a don DAMIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel.

españoles; el *cerro del Tremedal* la *Muela de San Juan* y *Sierra Alta*, son de una elevación tan considerable sobre el nivel del mar que, para los aficionados a los ejercicios alpinos, para los amigos de trepar por breñas y riscos, se presentan admirablemente para practicar atrevidas ascensiones.

Los devotos de las ciencias naturales encuentran en esta sierra campo fecundo para la formación de sus museos. La rica abundancia de fósiles y productos rocosos; la gran variedad de su fauna y de su flora, motivan la venida de nacionales y extranjeros, ávidos de buscar en los recónditos parajes de la misma, los raros ejemplares con que han de enriquecer sus colecciones.

Las acreditadas aguas ferroginosas que tan indicadas están para reconstituir los organismos débiles y que tan numerosa colonia de veraneantes lleva al pintoresco y hospitalario Bronchales, se encuentran en muchos puntos de la sierra: Orihuela, Noguera, Tramacastilla, etc. tienen manantiales abundantísimos de las mismas. No falta en Tramacastilla, además, un manantial que por la composición química de sus aguas, hace verdaderos prodigios en la cura de las afecciones renales.

Las condiciones del país, pues, son altamente recomendables para hacer de él una deliciosa estación veraniega; y si hasta la fecha, debido a las dificultades del medio de comunicación, han sido muchos los que no han querido pasar por las torturas de un viaje verdaderamente molesto, el día que la línea de automóviles que se proyecta preste el servicio entre la sierra y la capital de la provincia, no serán pocos los que, fascinados por los encantos que esto encierra y atraídos por sus prodigiosas aguas, saludable clima y condición hidalga de sus naturales, fijarán en este rincón plácido y riente su definitiva residencia de verano.

LEÓN TERBOSA.

Conocimientos útiles

MORDEDURAS

De los perros.—En caso de ser mordido por uno de estos animales, no se le debe matar por simple sospecha de que esté rabioso; de este

modo no se logra más que permanecer, por espacio de varias semanas, en una duda cruel.

Se tendrá el perro en observación, adoptando las precauciones necesarias para que no pueda atacar a nadie; si al cabo de tres, cuatro o cinco días a lo más, el perro no muestra síntomas sospechosos, se puede tener la seguridad de que la mordedura no ha inoculado el terrible virus, aún cuando el perro en cuestión rabie después. Esto puede muy bien acontecer, puesto que en la mayoría de los casos, los primeros síntomas no se manifiestan sino a los cuarenta o sesenta días después de la mordedura.

Adquirida ya la seguridad de que la herida recibida no puede haber transmitido la rabia, llega el momento de pensar en el perro. Si se teme que éste haya sido mordido por algún animal rabioso y que pueda haber contraído la infección, lo mejor es matarlo; pero en caso de que haya interés en conservarlo vivo, es necesario prolongar la observación durante, por lo menos sesenta días, y para mayor seguridad, hasta cuatro meses.

La palabra *hidrofobia*, que en griego significa horror al agua, ha dado origen al prejuicio de que uno de los primeros síntomas de la rabia en el perro es el de rehusar la bebida. De este prejuicio deriva otro inverso, y es el de que si el perro come y bebe, no puede estar rabioso. Nada más erróneo, puesto que algunos perros, durante el primer período de la enfermedad, comen y beben con más afán que de ordinario. El horror al agua, mejor dicho, la imposibilidad de beberla, no suele presentarse hasta el final juntamente con los últimos síntomas; esto es, cuando aparecen los fenómenos reflejos de contracción de la faringe.

El primer síntoma que en realidad puede hacer sospechar la rabia en el perro, es el *cambio más o menos brusco en su carácter, humor y costumbres*. Las más de las veces el animal es presa de una extraña tristeza, está como taciturno y soñoliento, procura estar sólo, aparece distraído y no obedece prontamente las órdenes de su dueño. Sin embargo, no siempre ocurre así; en ocasiones el perro parece más cariñoso que de costumbre y juega con una vivacidad excesiva, mordiendo nerviosamente cuanto se pone a su alcance.

Entre los medios inmediatos, no existe ninguno que se pueda comparar a la cauterización con un hierro candente, mientras sea amplia, profunda y, sobre todo, pronta; lo más tarde ha de aplicarse dentro de la primera hora de la mordedura. Cada minuto de tardanza significa una probabilidad de éxito perdida.

Primeramente se procura hacer salir la mayor cantidad posible de sangre de la herida y lavarla con agua salada o vinagre. En lugar del hierro candente se puede emplear la piedra infernal (nitrato de plata fundido) o la potasa cáustica. Pero la cauterización, aún llevada a cabo en toda regla, no da resultados absolutamente seguros según afirman algunos médicos por propia experiencia. Por esto se aconseja siempre acudir a la vacunación antirrábica, la cual debe ser aplicada sin retardo de ninguna clase.

La rabia es un proceso infectivo que no se presenta jamás de una manera espontánea, sino que se transmite por inoculación. Por esto, para proteger de la rabia a los perros conviene ante todo vigilar el que no se mezclen con otros perros, sobre todo, si éstos son sospechosos de hidrofobia; que no anden por las calles revolviendo la basura, y que no tengan heridas abiertas por donde pueda inocularse el mal.

De Pedagogía maternal

Bebé tiene once meses.

Le he conocido este verano en un pintoresco pueblecillo de los Pirineos, en donde veranea con su madre, consecuente educadora.

Bebé se baña rigurosamente cada día en invierno y en verano, con agua fría siempre; se toma con puntualidad cronométrica sus cinco comiditas (en total, un litro de leche, dos yemas de huevo y cuatro onzas de pan hervido en sopitas) y duerme entre día y noche, sus diez y seis horas, con exactitud matemática.

Y además se toma en dichas comidas veinte terrones de azúcar, que tanto fortifica los huesos.

Así, aunque nació débil y pequeño, y no ha podido gozar lo bastante del pecho materno, disfruta ahora de envidiable robustez y de talla y peso superior al normal.

Hoy, como todos los días, ha salido de paseo con su madre y conmigo.

A las once, en estas elevadas montañas, cuyos más altos picachos corona la nieve todavía, el sol dealumbra a mediados de Julio, pero no molesta demasiado.

Sentados en el prado, de suave pendiente, a la sombra de frondosos árboles, contemplamos los trigos amarillos que a nuestro lado se inclinan, esperando, silenciosos, la hoz del segador.

El trigal está en la falda del monte que dominamos. A nuestros pies se abre, inmenso, el manto policromo del espléndido valle de la Cerdeña. Parece bordado todo por los cuadros verde claro de las avenas y espiga los amarillos de los trigales granados, los ocre rojo de los campos abonados para la próxima siem-

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3' y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

LA FABRIL VALENCIANA (S. A.)

— VALENCIA —

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composuras en todos los sistemas.

Representante en TERUEL **Emilio Herrero** Calle del POZO, 12

bra, los verde oscuros de las patatas en flor... Todo él atravesado por el festón verdinegro de los alisos que bordean el río; orlados por el vaporoso encaje gris de las montañas pirenaicas y tachonado por blanquíssimos pueblecitos que se cobijan bajo un cielo azul. El aspecto es deslumbrante, cegador. Una orgía de sol, de aires y de color. s.

Hay un silencio solemne... Ahora se hoye el ronco zambido de un abejorro... y ahora canta un gallo... Más silencio, más silencio... Bebé se arrastra gateando gozoso sobre el césped, respirando anhelante a pleno pulmón el aire puro que en la ciudad se fabrica. Ora coge con sus tosas manitas regordetas una roja amapola, ora troncha una blanca margarita, que se empeña en llevar a la boca.

¡Cuidado con las plantas!

Su madre y yo cosemos.

Brillante, el viejo perro, negro y lustroso, dormita a nuestros pies.

De repente, ¡y!, lanza el perro un grito estridente y lastimero. Levantamos vivamente la cabeza y vemos a Bebé que le ha agarrado el hocico negro, con sus dos toscas y vigorosas manitas zarpas, que se aferran, despiadadas, a su húmeda nariz, y le están clavando las uñas. *Ferrea y acción de gerra animal*, sin duda,

—No, no, Bebé; eso si que no—exclama con viveza la madre, separándole enérgicamente las manos.

El perro, ya libre, se echa a correr desesperado. Y el nene se queda asustado, perplejo.

—Toma, Brillante; ven pobrecito—dice la madre.

Y vuelve el humilde animal. Y toma la manita de Bebé, todavía asustadísimo, haciendo pucheritos con su refa boquita de grano.

—¡Pobre Brillante, pobrecito!—exclama haciéndosele pasar suavísimamente por la sedosa piel del animal.

Y vuelve a hacérsela pasar muchas, muchas veces. Educación moral y física de la zarpa de fierocilla ancestral.

Acción, insistencia para gravar en su joven cerebro, en momento oportuno, una sensación—y, por ende, una idea—profunda.

Quiera que el nenecillo comience a ornear con la idea sus movimientos inconscientes, llenos del desorden de la vida nueva que surge vigorosa. Y hay que empezar por la inhibición de lo perjudicial a otros. Del fuerte egoísmo individualista del infante ha de comenzar a brotar el freno del respeto social del hombre al hombre o al animal, también sensible.

Antes que enseñar a hacer, hay otras cosas: templar, suavizar el instrumento factor, la mano: inhibir de hacer mal. Verdaderamente, educar es difícil.

Esta tarde, el despierto Bebé ha visto otra vez a su lado a Brillante, y como instintivamente, le ha pasado suavemente la mano por el negro y sedoso lomo.

¡Un triunfo! La garra animal del incipiente salvajillo comienza ya a adquirir el hábito de la suave, de la civilizada manita humana.

LEONOR SERRANO DE XANDRI.

ULTRAMARINOS

— DE —

ROLDAN CRESPO

En todos los géneros de esta su casa tendrá buena calidad y economía. Se sirve a domicilio.

1, TREMEAL, 1.

NOTICIAS

Ha salido para los baños de Panticosa, nuestro distinguido amigo el rico comerciante de esta plaza D. Buenaventura Ferrán.

Para la terminación per administración del camino vecinal de la carretera de Macés de Alventosa a Aliaga, a la de Ternel a Cantavieja, se han concedido 14.349 25 pesetas, y para la construcción durante el año actual de ese mismo camino vecinal en el trozo ya concluido desde El Pobo a Aguilár, se han concedido también 7.547'81.

Así se le participa el señor director de Obras públicas a nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por este distrito y actual director general de Contribuciones D. Justino Bernad, en contestación a la petición que hizo a dicho director en beneficio e interés de la provincia.

Durante el sábado y domingo últimos han actuado en el Teatro el ilusionista Enrico y el transformista Frizzo, obteniendo éxito.

Para nuestro agrado la orquesta dirigida por el maestro Francés, se excedió a sí misma.

Muy bien.

De Linares y Alcalá de la Selva regresó, acompañado de sus familiares y secretario de Cámara Sr. Lozano, el ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis.

Ha sido nombrado tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda, D. Rafael Ripoll Romeo.

En las Casas Consistoriales se reunieron ayer los secretarios de Ayuntamiento de pueblos de esta provincia, bajo la presidencia del de esta ciudad D. Félix Miguel, para acordar la adhesión a las conclusiones adoptadas en la asamblea última de Zaragoza y la celebración de otra sesión en tiempo oportuno.

También cambiáronse impresiones sobre reposiciones de secretarías, creación de caja de ahorros y viudedades.

Al acto entre asistentes y representantes se adhirió 110 señores secretarios.

Ha sido nombrado vigilante de Consumos, Nicanor Millán.

Fué jubilado el maestro de Villar del Cobo, D. José Asensio.

Han salido: Para los baños de Paracuellos, acompañado de su encantadora hija Patrocinio, el acreditado industrial de esta plaza D. Lorenzo Muñoz; para Zaragoza, el oficial de Telégrafos don Eduardo Aznárez; a Santa Eulalia, acompañado de sus hijas, el oficial de Póstritos D. José Sierra; para Valencia, las bellísimas y distinguidas señoritas Pilar Lasarte, Emérita y Gloria Ibáñez y

Patrocinio Sorribas y para Zaragoza, el oficial del Regimiento de Gerona, don Carlos González.

Posesionóse de su cargo, el oficial de Telégrafos D. Antonio Huerta.

Ha sido nombrado profesor de Historia Universal, interinamente, de esta Normal de Maestros, D. Fernando Serrano.

Por R. O. ha sido nombrado alcalde de Hija, D. Manuel Sorribas Gabarda.

Trabajando en las obras del Turolense el obrero Liborio Estevan, de Concaud, salió herido en la cabeza por desprendimiento de unos ladrillos.

Por el rico fabricante de hilados de esta plaza D. Manuel Bernad y para su hijo D. Manuel ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Gloria Morales, hija del conocido coronel retirado D. Luis.

Damos la enhorabuena a las familias de los novios y a estos les deseamos por adelantado una inacabable era de bienandanzas y felicidades.

El día 5, dará una audición la Banda municipal en el Paseo de la Infanta Isabel, de siete a nueve de la noche, bajo el siguiente programa:

- 1.º «A Garnier», paso-doble.—J. Gargallo.
- 2.º «De Madrid al Cielo», vals.—M. San Miguel.
- 3.º «Himno a Numancia». Modesto G. Francés.
- 4.º «Capricho para Requinto». Fábregat.
- 5.º «El Boquerón», Tango.—H.
- 6.º «Lucifer», Jota.—Brall.

LA MADRILEÑA EN TERUEL

- La Madrileña fiambres
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turrónes
- La Madrileña señores
- los mejores salchichones.

MERCADO, 8

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL.

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

— DE —

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfos-
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATÍAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café
Buen precio, buen peso y buen género

23, MERCADO, 23

CASA SANCHEZ

19, JOAQUIN COSTA, 19, — TERUEL

HARINAS Y SALVADOS	CEMENTOS Y PORLANDS
PULPA PARA PIENSOS	PILAS FREGADERAS
COCINAS ECONÓMICAS	BALDOSAS Y MANISES
ESTUFAS Y TUBOS	CARBURO DE CALOIO
PLANCHADORES, HORNILLOS	Y APARATOS PARA EL MISMO
FERRETERÍA	SULFATO DE COBRE
Y OBJETOS DE HOJALATERÍA	LEGÍA PARA LAVAR.

PAQUETERIA MERCERIA Y NOVEDADES

PUNTILLAS, BOTANOS Y CINTAS DE SEDA
PARAGUAS, SOMBRILLAS Y ABANICOS.

Inmenso surtido en corbatas, tirantes y ligas para caballeros.
Perfumeria del país y extranjera

NICOLAS COMET

JOAQUIN COSTA, 2, TERUEL

TALLER de

**PINTURA
DECORADO y
ESCENOGRAFO**

— DE —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte,
con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6, — TERUEL.

**Sombrerería
Y GORRERÍA**

DE
Manuel Martín Lario

Casa fundada en
1844

SUCESOR

DE
Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13, — TERUEL.

Elegante y variado surtido de sombreros Impera, flexibles, de paja, de toda cla-
se de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños.

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los
de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará la
numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última
novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

Almacén de Hierros y Ferrería

DE

JOSE RÍOS

**HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN
FRAGUA INGLÉS.**

Amantes, número 12, — TERUEL

DISPONIBLE